

市民可免费接种含XBB成分疫苗

全市11家接种单位名单公布

本报讯（记者 高燕）目前全国新冠疫情形势总体平稳，但冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险，接种疫苗是预防传染病的有效措施。昨日，记者从市疾控中心了解到，含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗在我市已开打，全市11家接种单位提供接种服务。

日前，记者在市三医院预防接种门诊看到，健康状况询问、填写知情同意书、登记台登记、疫苗接种、留观30分钟……前来接种含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗的人还不少，以老年人居多。“前几天孩子们说三医院预防接种门诊能打含XBB的新冠病毒疫苗，我就赶紧过来了。”市民张女士说，之前已完成了新冠病毒疫苗的基础免疫，今年年初感染了新冠病毒，想着到了冬天再打加强针，正好又有了新款疫苗，经过咨询符合接种条件，便排队完成了疫苗接种。

据了解，新冠病毒XBB变异株仍是我国本土疫情流行株，XBB变异株是一种奥密克戎重组变异株，其传播力和免疫



市民有序排队接种疫苗 本报记者 于宏 摄

逃逸能力均强于早期流行的奥密克戎变异株。目前，市三医院、中国人民解放军中部战区空军医院、市五医院、国药同煤

左云县医疗集团云兴镇卫生院、左云县医疗集团店湾镇卫生院11家预防接种门诊提供含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗接种服务。同时，根据相关要求，含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗在知情同意的前提下仍然实施自愿、免费接种。

市疾控中心提醒，含XBB变异株抗原成分的新冠病毒疫苗适用于18岁及以上人群的预防接种。对疫苗中的活性成分、任何一种非活性成分、生产工艺中使用的物质过敏者，或以前接种同类疫苗时出现过过敏者；既往发生过严重过敏反应者；近6个月内有癫痫发作史和其他严重神经系统疾病者；正在发热者，或患急性疾病，或慢性疾病的急性发作期，或未控制的严重慢性病患者；妊娠期妇女等不建议接种新冠病毒疫苗。接种新冠病毒疫苗要与其他疫苗间隔大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时，可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

万里茶道再续前缘 美美与共天下大同

全国各地茶友在同开启万里茶道文化之旅

本报讯（记者 史涌涛）日前，来自全国各地的茶友应邀来到古都大同，参加以茶会为主题的文旅活动，品鉴珍稀名茶，欣赏大同自然和人文景观，凝聚“万里茶道再续前缘，美美与共天下大同”的愿景，为冬日大同文旅市场带来一缕清新的风。

此次活动由市休闲农业与乡村旅游协会、市旅游集散中心及朔州市茶道艺术研究会组织，共邀约来自全国各地的茶友百余人参加。活动期间，播放了为这场活动专门制作的影片《万里茶道再续前缘，美美与共天下大

同》。影片介绍了一百多年前，晋商运送传承千年的中国茶从福建武夷山、云南等地途经山西，将各种各样的茶叶在山西打包、改装，制成包装精美的茶品，销售给不同的地区和民族，成就万里茶道，让中国茶走向世界。大同作为万里茶道的重要节点，蕴含千年古都的璀璨文明，是连接中国茶道文化历史与未来的文化标地。影片表达了茶友践行茶道文化之旅，共创新时代茶道新文明的集体心声。通过富有文化内涵的茶会活动，大同与万里茶道的链接变得更加清晰和紧密。

在同期间，茶友们游览了大同古城、大同土林等文化与自然景观，主办方将大同特产黄花作为茶会礼品赠送给与会茶友，得到大家的普遍喜爱。



2023年度大同市“最美退役军人”发布

本报讯（记者 何婧）12月5日，我市举办“最美退役军人”发布仪式，介绍了荣获2023年度10名“最美退役军人”的先进事迹。

据了解，获得我市2023年度“最美退役军人”的先进典型分别是力创才、王大龙、王亚军、李全、李良、孙思斌、何继林、岳成、曹华、穆积。他们中间有扎根乡村振兴乡村带领村民致富的“兵支书”，有下岗勇创新路的创业者，有在地下挖煤的一线工人，有脱下戎装换工装的大国工匠，还有爱岗敬业立足本职默默奉献一线的职工……他们不忘从军经历，珍惜军人荣誉，永葆军人品格，服从组织安排，在各自的工作岗位上作出了骄人业绩，彰显了退役军人不忘初心、牢记使命的优秀品质。

此外，祁鑫、马现礼两名退役军人获得大同市2023年度“最美退役军人”提名。

检察公益诉讼发力 守护餐饮卫生安全

本报讯（记者 孙露）“涉案企业已完成整改，作业人员全部办理了健康证明，餐（饮）具清洗消毒设备设施现已符合规范，消除了餐（饮）具行业卫生安全隐患……”近日，平城区检察院收到相关职能部门关于督促餐具清洗消毒的检察建议反馈。

看似洁白的碗碟、光滑的盘子是否真正洁净？餐具是否消毒彻底？消毒设备是否使用到位？带着这些疑问，平城区检察院积极开展餐（饮）具清洗消毒卫生安全公益诉讼专项监督活动，依据《中华人民共和国食品安全法》《食品安全国家标准餐（饮）具集中消毒卫生规范》（GB31651-2021）等相关法律及标准，对平城区5家餐（饮）具清洗消毒机构开展排查，实地查看餐（饮）具清洗工作环境、餐（饮）具放置环境及从业资质、产品检验报告、作业人员健康证明办理等情况。

在调查中，公益诉讼检察官在一家清洗配送范围为大同市火车站周边饭店的清洗配送公司发现，该公司清洗消毒设备不规范且从事清洗消毒的作业人员健康证明已过期。火车站附近人流量大，经该公司清洗消毒完成的餐（饮）具

在流入市场后，会损害不特定消费者的健康权益，侵害社会公共利益。对此，平城区检察院及时向有关职能部门发出诉前检察建议书，督促其依法履行对餐（饮）具清洗消毒市场的监管职责，责令涉案企业按照法律规定进行整改。

收到检察建议书后，相关部门高度重视，积极履职，组织执法人员进行现场检查及督导，对发现问题的清洗配送公司下达了《行政处罚决定书》，给予“警告”行政处罚，责令其15日内整改落实到位。下一步，平城区检察院将充分发挥公益诉讼检察职能，以更高效、更精准、更有力的措施从源头打击侵害消费者合法权益的违法行为，让更合格、更安全、更放心的公共卫生餐（饮）具送上餐桌，保障千家万户“舌尖上的安全”。



成人高考招生录取昨开始

本报讯（记者 田雁）记者日前从市招考中心获悉，2023年山西省成人高校招生录取最低控制分数线已划定，招生录取工作12月5日开始。

根据教育部2023年全国成人高校招生录取规定和下达我省的招生计划，经省招委批准，我省今年成人高校招生录取最低控制分数线划定。其中，专升本文史183分、外语205分、中医160分、艺术123分、理工100分、经管100分、法学149分、教育学100分、农学100分、医学121分；高起本文史180分、理工135分；高起专文史80分、艺术（文）56分、理工100分、艺术（理）70分。

我省2023年成人高校招生录取分高起本、专升本、高起专三个批次进行，每批次录取时，免试生在公布的招生计划中优先录取。高起本录取工作于12月5日开始，高起本录取结束后，再依次进行专升本、高起专的录取，具体时间另行通知。

自考毕业网上申请明日18时截止

本报讯（记者 田雁）我省2023年下半年高等教育自学考试毕业办理将继续实行网上申请和审定，申请截止时间为12月7日18时，这是记者日前从市招考中心获悉的。

考生须在规定的时间内登录山西招生考试网进行申报，如发现系统生成的个人信息（姓名、身份证号、性别、准考证照片等）有误，在毕业申请期间尽早到县（市、区）自考部门申请修改信息，否则将无法完成网上毕业申请。12月7日前，考生须携带身份证件原件、《毕业生登记表》等相关材料，到自己网上申请所选择的县（市、区）自考部门提交毕业材料。逾期未交或材料不符合要求的，将不能办理本次毕业。

市招生考试中心提醒，修改个人基本信息的考生，在网上申请期间，尽早到县区自考部门提交身份证原件和复印件、户口簿、户籍信息变更证明等材料，否则将无法完成毕业申请。